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збереження знахідок історичної ваги була поставлена
настільки високо, що була прийнята «Постанова Нар-
комосу, Нарковнусправ, Наркофіну УРСР від
30.02.1928 р.». У ній «Інструкція для інспектора щодо
поповнення нумізматичного фонду», містила таку тезу:
«Якщо клад являє собою значну чи історичну чи мате-
ріальну цінність, негайно телеграфувати до ВМГ, ви-
магаючи приїзду фахівців. За інших випадків – точно
зафіксувати знахідку» [6, 39].

П. Курінний проводив також роботу з розбудови
першого в радянській Україні музейного реставрацій-
ного закладу – Реставраційної майстерні Музею культів
та побуту. Саме йому належить єдина, а проте, досить
ґрунтовна публікація про її роботу в збірнику «Україн-
ський музей» [7, 161], де подано детальний аналіз
галузі охорони пам’ятків. Вчений очолив Реставра-
ційну комісію та розробляв інструкції для музеїв, тим
самим заклавши міцний підмурівок цієї галузі. На по-
саду реставратора станкового малярства було запро-
шено відомого фахівця М. Касперовича. Після рестав-
рації Ігорівської ікони та ікони Миколи Мокрого,
П. Курінний переконався, що «після блискучої рестав-
рації громада повірить у серйозне відношення науки
до пам’яток минулого і з’єднається з нею в бажанні
бачити пам’ятки в тому вигляді, в якому споглядали їх
релігійні і громадські діячі минулого» [7, 165].

Однак сталінські репресії не оминули і його, ос-
кільки постать П. Курінного була надто помітною на
культурно-науковій ниві України та привертала до себе
увагу. В ніч проти 25 лютого 1933 р. вчений був за-
арештований органами Київського управління ДПУ та
звинувачений у контрреволюційній діяльності. Однак
Петро Петрович зробив спробу перехитрити «маши-
ну смерті» та протягом трьох місяців писав детальне
зізнання на сорока двох сторінках, дрібним почерком,
ставши сам собі прокурором і адвокатом. Ця стратегія
дала результати – науковця звільнили з-під варти, хоча,
за постановою президії ВУАН від 5 травня 1933 р.,
П. Курінний був усунутий з посади, зважаючи на те,
«що з 23.ІІ – ц. р. не виконує обов’язків наукового
співробітника». Вчений був позбавлений права працю-
вати за фахом, викладати та друкуватися. Тому надалі
він працював економістом геологічної партії з відводу
шахтних вод у рудниках Кривого Рогу, займався скла-
данням кадастру малих річок України, кодексу глиня-
них покладів України й проектування «Великого Киє-
ва» у перспективі трьох п’ятирічок [1, 59].

Отже, П. Курінний упродовж 1920–30-х рр. сприяв
перетворенню Всеукраїнського музейного городка на
центр науково-дослідних установ з широкими повно-
важеннями ВУАК як пам’яткоохоронної організації
республіканського значення та допомагав роботі Рес-
тавраційної майстерні, завдяки чому стало можливим
становлення цієї установи як загальнодержавного цент-
ру реставрації пам’яток старовини.
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Актуальність теми дослідження зумовлена необ-
хідністю ґрунтовного вивчення життєвого шляху
В. Данилова, адже обставини життя формують погляди
особистості; а також тим, що майже немає спеціальних
наукових праць, присвячених дослідженню біографії
цього вченого. Однак ми маємо віддати належне лю-
дині, яка не лише без страху висловлювала свої дум-
ки, а відстоювала їх, хоч це було і не легко, а іноді й
небезпечно в тогочасному тоталітарному суспільстві.
В академічному плані дослідження різних аспектів
його життя необхідно для створення біографії В. Да-
нилова як громадсько-політичного діяча й науковця,
котрий зробив вагомий внесок у розвиток національ-
ної та світової науки, а також історіографічного огля-
ду його численних змістовних праць. Основу аналізу
становлять друковані праці дослідника, а також архівні
документи періоду роботи В. Данилова в Інституті
історії СРСР АН СРСР. На особливу увагу заслуго-
вують відомості з особової справи В. Данилова.

Віктор Петрович Данилов народився 1925 р. у
м. Орську Чкаловської обл. у родині робітника. Його
батько – Петро Євдокимович до 1917 р. працював най-
митом, сторожував в гімназії м. Орська, а згодом був
шевцем в майстерні пожежної охорони. Після більшо-
вицького перевороту працював шевцем в майстернях
Орська. Помер в 1939 р. Мати – Євдокія Хомівна була
домогосподаркою та жила на утриманні доньки [4, 1].

У 1943 р. Віктор закінчив середню школу в м. Чка-
лов і був призваний до лав радянської армії. В жовтні
того ж року він закінчив Чкаловське училище зенітної
артилерії і був направлений в 1871-й зенітно-артиле-
рійський полк на посаду командира вогневого взводу.
З січня 1944 – до травня 1945 рр. перебував у діючій
армії (до травня 1944 р. – І-й Український фронт, потім
– Південно-західний фронт). У жовтні 1946 р. звільне-
ний у запас. За роки Другої світової війни з частинами
Червоної армії В. Данилов побував у Польщі, Німеч-
чині, Чехословаччині, Угорщині та Румунії [4, 2]. При-
чиною того, що В. Данилов почав займатися аграр-
ною історією стала його участь саме в Другій світовій
війні, після якої він вирішив розібратися, чому бува-
ють війни, а оскільки його батьківщина більшою мірою
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– аграрна країна, це питання було для нього ближче,
зрозуміліше і важливіше, ніж індустріальне.

У грудні 1946 р. Віктор Петрович вступив до Чка-
ловського державного педагогічного інституту на істо-
ричний факультет, який закінчив у червні 1950 р. З
травня 1941 – до квітня 1945 рр. був членом ВЛКСМ.
У квітні 1945 р. прийнятий кандидатом у члени КПРС
Політвідділом 7 корпусу ППО. До лав КПРС прийня-
тий у грудні 1947 р. первинною організацією Держпе-
дінститута, Дзержинським райкомом КПРС м. Чкалов.
Громадську роботу проводив у статусі пропагандиста,
агітатора, секретаря партгрупи. В 1949 р. був вибраний
делегатом з правом вирішального голосу на ІХ конфе-
ренцію ВКП(б) Дзержинського райкому КПРС м. Чка-
лов від первинної організації педінституту [3, 4]. У
жовтні 1950 р. був прийнятий в аспірантуру інституту
історії АН СРСР за спеціальністю: історія СРСР пері-
оду соціалізму, теоретичний курс, яку в грудні 1953 р.
закінчив. У квітні 1954 р. став молодшим науковим
співробітником цього ж інституту і перебував на цій
посаді до 1958 р., а потім став старшим науковим
співробітником. Кандидатську дисертацію захистив
13 лютого 1956 р.

4 грудня 1951 р. Віктор Петрович одружився з
Людмилою Валеріанівною Власовою і незабаром у них
народилися син Андрій і донька Олена [4, 7]. Його
дружина також працювала в Інституті історії СРСР
старшим науковим співробітником. Л. Данилова на-
родилася 7 листопада 1923 р. у с. Спас-Волжин Смо-
ленської губ. Її батько – син священика Валеріан Ва-
сильович Авдуєвський поїхав до Москви, де через своє
соціальне походження став «позбавленцем», але зумів
таки вступити до консерваторії. Згодом він був засла-
ний до Казахстану і з родиною (дружиною і дочкою)
більше не возз’єднався. Людмила виховувалася в ро-
дині Власових (дівоче прізвище матері Марії Іванів-
ни) і довгий час вважала це прізвище своїм [4, 8]. У
1943 р. вона, після недовгого навчання на хімічному
факультеті МДУ, перейшла на історичний факультет,
який закінчила 1948 р. Згодом Людмила вступила до
аспірантури Інституту історії, де 1952 р. захистила
кандидатську дисертацію, під керівництвом члена-ко-
респондента АН СРСР М. Тихомирова. Робота була
присвячена проблемі становлення великого феодаль-
ного землеволодіння в Новгородській землі. У 1955 р.
ця дисертація в дещо скороченому вигляді вийшла в
світ під назвою: «Нариси з історії землеволодіння і
господарства в Новгородській землі в XIV–XV ст.».

З квітня 1958 – до березня 1960 рр. В. Данилов
працював консультантом редакції журналу «Комуніст»,
залишаючись при цьому старшим науковим співробіт-
ником Інституту історії СРСР за сумісництвом. У бе-
резні 1960 р. він остаточно перейшов працювати в цей
Інститут, де й очолив роботу групи з історії радянсь-
кого селянства. З осені 1968 р., після реорганізації
Інституту історії, і до квітня 1969 р. виконував обо-
в’язки завідувача сектором історії радянського селянс-
тва в Інституті історії СРСР АН СРСР [5, 1]. У 1969–
1986 рр. – старший науковий співробітник цього ж
Інституту, а також був заступником голови Комісії з
історії сільського господарства і селянства СРСР. З
грудня 1965 – до січня 1968 рр. був секретарем парт-
кому Інститут історії АН СРСР. У 1966–1968 рр. – кан-
дидат у члени Жовтневого РК КПРС м. Москви.

У червні 1982 р. В. Данилов захистив як докторсь-
ку дисертацію монографії – «Радянське доколгоспне
село: населення, землекористування, господарство»
(1972) та «Радянське доколгоспне село: соціальна
структура, соціальні відносини» (1979). Вчений

ступінь доктора історичних наук присвоєний йому ВАК
рішенням від 11 лютого 1983 р. З жовтня 1986 р. він
був уже провідним науковим співробітником Інститу-
ту історії СРСР АН СРСР [4, 7].

Ще 1979 р. почалася розробка проекту – «Коопе-
ративно-колгоспне будівництво в СРСР. Радянський
період історії» і саме в той час виникла ідея, що кра-
щим редактором цієї серії буде В. Данилов, тому що в
нього вже було багато праць зі схожої теми, хоча його
попередні праці були зняті з виробництва у видавництві
з 1964 р. За збігом обставин, ця серія перейшла в іншу
– «Кооперативно-колгоспне будівництво». Це була,
звісно, заідеологізована історія колективізації, хоч і
піддана об’єктивнішій оцінці, але до торжества об’єктив-
ності та наукового підходу в ній було ще далеко. На чолі
з Віктором Петровичем почалася робота над серією і
було випущено кілька томів: І-й (1917–1922 рр.) і ІІ-й
(1923–1927 рр.). Ці збірники були зроблені на історич-
но перехідний період, оскільки тоді можна було до-
пускати певні ідеологічні вольності, наприклад, в цих
збірках були розміщені документи з виступами А. Чая-
нов, М. Кондратьєва. Вони співпрацювали з організа-
цією «Сільська рада» і частини їхніх виступів зі сте-
нограми увійшли до збірників серії [5, 2].

Також у збірниках були показані кооперативні
форми, адже часто забувають, що їх було безліч, були
і комуни, і товариства, ТОЗи тощо. Автори хотіли по-
казати що колективізація по суті справи – основа ос-
нов кооперації за Чаяновим. В цей період Віктор Пет-
рович приходив дуже часто в Російський державний
архів економіки. 1980-і рр. для нього були важкими,
оскільки в цей період він мав захистити докторську ди-
сертацію. Втім, передзахист став для нього негатив-
ним досвідом, оскільки група товаришів написала лист,
в якому піддала сумніву досягнення його дисертації.
В. Данилову після цього певний період було неприєм-
но відвідувати інститут і навіть на суботник він при-
ходив до РДАЕ. Тут він з великою цікавістю займався
підготовкою збірників, а інститут був тимчасово йому
неприємним, тому що Віктор Петрович був людиною
емоційною і таким чином висловлював свій настрій.

Потім почалася перебудова й В. Данилов написав
у газету «Правда» про історію колективізації, ставши
бажаним лектором в усіх аудиторіях країни, зокрема в
Історико-архівному інституті, який потім почав пере-
творюватися в РДГУ. Цей період його діяльності був
досить активним, адже він багато працював і вірив у
зміни. Однак 19 серпня 1991 р. Віктор Петрович, при
зустрічі з О. Тюріною (директор РДАЕ) висловив дум-
ку: «Все, що відбувається, – це зовсім не те, на що ми
очікували» [5, 2]. Втім, всі на той час були на хвилі
підйому, мало аналізували ситуацію, бажали дуже ба-
гато, чекали, що країна стане відкритою та можна буде
займатися справжньою наукою. Хоча В. Данилов не
досить високо оцінював роботу Б. Єльцина й у цей
момент вони багато сперечалися. У В. Данилова особ-
ливого захвату від подій не було й як зазначає О. Тюрі-
на: «Тоді бачити все було важко, багато чого ми не
розуміли, а ось зараз ази розуміння, точка зору В. Да-
нилова і В. Цапліна – фронтовика, колишнього дирек-
тора РДАЕ, починає як дзвін лунати в голові, та вже
пізно» [5, 2]. В той час В. Данилов почав більше зай-
матися публіцистичною діяльністю. Він був людиною,
яка завжди мала свою думку і з гіркотою розповідала
про свої суперечки протягом життя.

Перша збірка – «Кооперативно-колгоспне будів-
ництво» була створена тоді, коли ще не було такої сво-
боди слова. Перебудова вже наближалася, але ще були
люди у відділі ЦК, які викликали В. Данилова на обго-
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ворення. Тобто, цей перехідний період був непростим
і Віктор Петрович хотів, щоб ті знання, які він відкри-
вав, працюючи над документами, були відомі і було
зрозуміло, як це все важко відбувалося. Він відвідав
майже всі російські великі архіви в Тамбові, Рязані,
Вологді, Єкатеринбурзі. Він один з небагатьох, хто міг,
не піднімаючи голови, працювати не одну добу й от-
римувати величезне задоволення [2, 5]. На видання
збірника видавалися невеликі гранти і вони розподі-
лялися дуже строго, що надавало роботі в ті тяжкі роки,
коли були затримки зарплати, ще більшої зацікавле-
ності, а тому люди ще більше вкладали в роботу. Це
теж було великою заслугою В. Данилова. Для плідної
роботи треба було створити колектив, все організува-
ти, швидко змусити працювати, домовитися про фор-
мування єдиної концепції, а це складна робота.

Тобто, це був Історик з великої літери, яких до-
сить мало [5, 3]. Загалом, за розвитком його можна
віднести до істориків-шестидесятників. Особистий
архів ученого складається з величезної кількості копій
газетних, рукописних, машинописних документів. В
кінці радянського періоду він займався також вивчен-
ням фольклору. В. Данилов вчив бачити те, що будь-
яка подія багатогранна. Він завжди із задоволенням
віддавав свої знання, говорив з молоддю, був у дружніх
відносинах з Тарновським, Анфімовим. Він був не з
тих, хто зраджував своїм принципам, задля потурання
чужим поглядам. Був затребуваний за кордоном,
відвідував відомі університети. Він був з тих, хто не
переставав вірити в прекрасне, любив поезію та музи-
ку, зокрема Моцарта, Рахманінова. Це був джентль-
мен, який ніколи не буде сидіти в присутності жінки й
який завжди буде поводити себе гідно.

Таким чином, все вище зазначене характеризує
В. Данилова як особу високих моральних принципів,
справжнього професіонала, відданого справі, розум-
ного організатора і керівника визначних проектів. Про-
те, певні сторінки життя вченого потребують глибшо-
го і ґрунтовнішого дослідження.
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Kalytvyanska V.L. Viktor Danilov: Life Way of historical and
agrarian scientist. In the article was made the attempt to explore the
historian, socio-political and scientific leader V. Danilov way of life.
The basic stages of becoming the scientist, his views on important
historical processes were analised.
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ÌÎÂÍÈÉ ÀÑÏÅÊÒ ÔÓÍÊÖ²ÎÍÓÂÀÍÍß
ÇÀÊËÀÄ²Â ÎÑÂ²ÒÈ ÓÐÑÐ

Ó 1960 – ÏÅÐØ²É ÏÎËÎÂÈÍ² 80-õ ðð.

Упродовж 1960 – першої половини 80-х років СРСР переживав
стагнаційні процеси у різних галузях. Вони знайшли відображен-
ня і в освітній сфері. Остання продовжувала відігравати значну
роль у формуванні та розвитку свідомості підростаючого поко-

ління. Не дивно, що саме ця сфера піддавалась потужній русифі-
кації, що й доводить ця стаття.
Ключові слова: освіта, навчальний заклад, школа, учні, російсь-
ка мова, українська мова, русифікація.

Освітні заклади на лише надають певний рівень
розвитку та виховання, але й слугують чинником со-
ціалізації дітей. Мова при цьому відіграє певні функції,
які в подальшому житті реалізовуються за тим векто-
ром, який був притаманний попередньому періоду пе-
ребування особистості в навчальному закладі. Прикла-
дом такого впливу стали 1960 – перша половина
80-х рр. Цієї проблеми торкалась значна кількість дос-
лідників – істориків, філологів, педагогів тощо. Перші
– вивчали особливості розвитку зазначеного періоду
[1] та його вплив [2] на мовно-освітню сферу [3], за-
значаючи як позитивні [4], так і негативні сторони [5].
Інші – розглядали проблему з погляду її еволюції [6],
звернувши увагу на процеси денаціоналізації та руси-
фікації [7], що призводили до асиміляції, а потім і втра-
ти самобутності, власне української [8]. Педагоги ха-
рактеризували різноманітні питання тогочасного ос-
вітнього розвитку, зокрема науково-методологічні та
теоретичні аспекти [9], діяльності різних освітніх
структур [10] тощо.

Проте, деякі важливі питання залишились осто-
ронь дослідників, що і спонукає до детальнішого та
глибшого вивчення зазначеної проблеми. Метою цієї
статті є аналіз впливу мовної політики на розвиток
освітніх закладів УРСР вказаного періоду. Основні її
завдання полягають у дослідженні здобутків історіо-
графічної та джерелознавчої спадщини проблеми, ос-
новних кроків мовної політики щодо освітнього розвитку
в УРСР, впливу русифікаторсько-асиміляційної політи-
ки на освіту та її наслідки, а також у доведенні, на при-
кладі функціонування регіональних закладів освіти,
особливостей проходження цих процесів. Джерелами
дослідження стали матеріали бібліотечних [11] і архів-
них фондів, що дозволили розкрити це питання [12].

З 1954 р. знання української мови, на противагу
російській, перестало бути прерогативою в освіті [13].
Це виявилось, насамперед, у сумнозвісному праві доб-
ровільності вибору мов, що закріплювалося в законо-
давчих актах СРСР від 24 грудня 1958 р. та УРСР від
17 квітня 1959 р. В одній зі статей Закону «Про зміцнен-
ня зв’язку школи із життям і подальший розвиток сис-
теми народної освіти в Українській РСР» зазначалось,
що навчання в школах України здійснюється рідною
мовою учнів. Батьки ж самостійно мали вирішувати
до школи з якою мовою навчання віддавати дітей. Про-
довженням цього стала й доповідна записка Міністер-
ства освіти республіки до ЦК КПУ і Ради Міністрів
УРСР від 23 січня 1960 р. «Про заходи по поліпшен-
ню викладання російської мови у школах Української
РСР». Не дивно, що українська як мова навчання вже
на рубежі 1950–60-х рр. ставала прерогативою
сільських шкіл, а відсоток учнів, які навчалися рідною
мовою у містах знизився. Так, у Вінниці їх було 49%,
Хмельницькому – 42,2, Житомирі – 36,5, Запоріжжі –
23,8, Луганську – 5,2, Кадіївці – 3,8, відповідно.

Якщо наприкінці 1950 – середині 60-х рр. положен-
ня законодавчих актів хоча б у загальних рисах деклару-
вали рівноправність у вивченні рідної та російської мов,
то, прийняті у першій половині 1980-х рр., нормативні
акти вищого політичного і державного керівництва СРСР
вже повністю віддавали пріоритет російській мові. Підго-
товка майбутніх кадрів відбувалась у такому ж напрямі.
В 1985 р. кількість студентів, прийнятих на факультети
російської мови та літератури, зросла вшестеро – з 635
(1983 р.) до 3500 (1985 р.) [14]


